

# 四个“国字号”荣誉的背后

## ——商城县扎实推进农村人居环境整治

曹良刚 洪晓燕

盛夏的雨后,蓝天白云如洗,大地碧绿环绕。大别山腹地商城县,余晖映衬下的村庄,宛如一幅幅生动的油画。

美丽乡村画卷的绘就,源于始终坚持聚焦人居环境整治。商城县认真践行“绿水青山就是金山银山”的生态文明理念,扎实推进农村人居环境整治三年行动,大力实施“百村提升、千组示范、万户美化”工程,着力构建全域美丽乡村。先后获得了“美丽中国·全国创新示范县”“中国深呼吸小城100佳”“中国十佳美丽乡村旅游目的地”“中国美丽乡村建设示范县”等众多“国字号”荣誉。今年5月,商城县被河南省委农村工作领导小组授予“全省农村人居环境整治先进县”荣誉称号。

商城县委书记胡培刚表示:“村庄美丽、村民幸福、乡风文明,才是美丽乡村的样子。今后我们将坚持‘全域大公园’的发展定位,把美丽乡村建设、农村人居环境改善和国家全域旅游示范区创建工作结合起来,让老百姓在全域旅游中致富奔小康,在诗画般的村庄中乐享生活!”

### 由点及面 巧描美丽乡村

进入鄢岗镇,通村公路旁绿植成荫,笔挺的太阳能路灯扮靓了乡村,路灯上一串串红红的小灯笼更是异常醒目。

傍晚时分,在余寨村阳光小区,村民们带着孩子们在门前树下纳凉。“我们这里的环境很好,有塘有水,有树有荷花,门口干净敞亮,水泥路还通到家门口,生活条件不比城里差!”村民夏合雪微笑着说。

近年,鄢岗镇为加强美丽乡村建设,持续打造了54个美丽乡村示范点,以及九龙寺生态观光园、刘双楼森林小镇2个A级景区。目前,鄢岗镇先后荣获“河南省美丽小镇”“省级文明村镇”称号。如今,美丽小镇更加宜居、宜业、宜游。

一村一镇的蜕变,促进了县域农村人居环境的整体提升。据了解,从2013年开始,商城县以“三无一规范一



俯瞰田湾村 曹良刚 摄

眼净”和“四清两拆六到位”为整治标准,坚持县、乡镇、村、组四级联动,集中人力、物力,以主干公路、村组道路沿线、村庄周边、庭院内外、农村社区等为重点进行集中整治。每10天进行一次集中观摩考评,互相学习,共同进步,切实改变脏乱差状况,着力创建环境卫生、清洁干净、文明向上的乡村新生活。

商城县还深入推进“百村提升、千组示范、万户美化”工程,以点串线、连线成片、全面推进,打造了“梦里水乡”七里冲、“水墨诗画”里罗城、“天然氧吧”黄柏山、“诗意田园”卜店、“世外桃源”清塘坳、“生态宜居”河铺、“古雅新韵”杜畈、“休闲风情”培山、“文明新村”田湾等一大批富有特色的美丽乡村。

商城县农业农村局党组书记王本乐介绍,截至目前,全县累计投入近30亿元,共创建省级“美丽小镇”2个、省级人居环境示范村20个、市级美丽乡村重点村18个,打造美丽乡村示范村组600余处。

### 环卫一体 持续清洁“面子”

走进双椿铺镇郭寨村,农家小院门前干净整洁,房前屋后草地青绿、树木茂盛,一派靓丽的乡村新气象。

“村里跟我一样的保洁员有8个,早晚都来打扫一遍。”正在仔细清扫路面的保

洁员郭代成说。

为改善人居环境,对农村生活垃圾无害化处理,商城县按照“市场化运作、专业化保洁、信息化监管、一体化推进”的方式,探索推进城乡环卫一体化模式,按照常住人口3%的标准配备保洁人员,每名保洁员配置村保洁车1辆、配建垃圾桶(池、箱)近3万个,扫帚铁锹等环卫工具按保洁员人数配发。每日由村保洁人员定时清运村组垃圾送至乡镇垃圾中转站,再由乡镇负责集中转运至县垃圾处理中心,最终用来焚烧发电。

商城县还持续加大农村垃圾污水治理力度,着力构建完善县、乡、村、农户、企业“五位一体”运维管理体系。截至目前,全县361个行政村行政村共组建了一支2000余人的环卫保洁队伍,已建成污水处理厂11个、雨污合流生物净化污水处理池11个,正在规划建设中心集镇污水处理厂5个。

“环卫一体化机制不仅确保了农村的生活垃圾能够日产、日清、日运,得到循环有效地处理,也让农村的生活环境得到了极大改善。只有村民的日子美了,生态宜居的美丽乡村才算走进了现实。”该县城市管理局党组书记、局长王德全介绍说。

### 因地制宜 稳步推进“厕所革命”

“现在都提倡爱干净、

商城县在农村厕所改造中,重点选择有改造意愿,经常在家居住、人口较集中的村庄农户。多年无人居住及3年内有搬迁计划的农户、空心村,暂不列入改厕计划。县财政对公厕新建给予10万元补助,公厕改建给予5万元资金补助,对建设三格式无害化户厕,按照1000元/座的标准进行补助,并建立厕所粪污治理长效机制,科学选择农村厕所粪污收集处理方式。

按照《河南省农村人居环境整治三年行动实施方案》要求,商城县累计新建或改造卫生厕所7万余户,拆除旱厕1万余座,新建、改建二类公厕45座,小型公厕500余座。

### 内修“里子” 擦亮和美底色

赤城街道培山村,山环水绕,落日余晖下的水面波光粼粼,一面面“会说话”的文化墙传播着乡村文明新风尚,引人注目。

“现在家家户户干净卫生,‘面子’有了,‘里子’也得跟上。借助‘四美乡村’建设,我们村非常重视文明乡风的培育。”培山村党支部书记何善明说,要让文化上墙,让榜样营造文明新风,例如经常性开展“身边好人”“好邻居、好婆媳”等各类先进典型、好人好事评选活动,定期在村里开展“道德讲堂”,注重典型引导,用榜样的力量激发村民们向善向美。

培山村还成立了红白理事会、道德评议会、村民议事会,弘扬办事新风尚。在婚嫁操办中,规定办理桌数,对遵守响应此村规的农户,给予2000元奖励;在村内主干道、文化广场,将党和国家重大方针政策、社会主义核心价值观、文明礼仪、传统美德等群众喜闻乐见的形式制作成文化墙,对百姓进行润物细无声的教育……

在协同推进“四美乡村”“五美庭院”“美丽小镇”创建工作中,商城县以村组“通净绿亮文”五化为目标,在完善配套基础设施、强化面上治理基础上,在“文”字上下功夫,全面加强农村精神文明建设和群众文明素质教育,推进农村移风易俗,增强群众文明卫生意识,倡树乡风文明,引领广大村民和家庭共建幸福家园、共享美好生活。

讲卫生,俺家这厕所改造时没花钱,你看它不仅没有苍蝇蚊子,还干净、没有臭味,进厕所再也不愁眉苦脸了。”河凤桥乡新桥村的冯哲秀一边打扫自己厕所一边向记者介绍。

冯哲秀家的厕所,是2018年开始推广的“三格化粪池式水冲厕所”,像这种卫生厕所,当年河凤桥乡先期试点改造了30家。

河凤桥乡政府负责人介绍,在推进农村“厕所革命”过程中,该乡按照“统一设计、统一购料、统一施工、统一验收”的原则,对农户旱厕进行改造。按照设计图纸,每户安装一个三格式化粪池,粪便经无害化处理后,可直接排放到污水处理管道。改厕费用全部由县乡财政承担,农户不用掏钱。3年来,河凤桥乡进行农户厕所改造累计2700多家。

改厕是推进农村人居环境整治的重要一环,小厕所是检验群众小康生活的重要因素。在推动农村厕所革命扎实开展中,商城县因地制宜选择改厕模式,完善县城污水管网建设,扩大覆盖能力,县城周边乡镇和村庄逐步实现与城区联网,推广使用水冲式厕所。北部及部分地势相对平坦的乡村推广使用三格化粪池式厕所,在山区、丘陵区不适宜三格式化粪池施工的乡村,视具体情况选择双瓮漏斗式、沼气式等无害化厕所。